

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la provincia, adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1,00 peseta.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 20,00.
Número corriente, 5 céntis.—Idem atrasado, 10 céntis.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Director: EMILIO BUENO Y GALAN

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, telef. 89, donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.
La 4.ª plana, 35 ptas.—Media id., 15.—Un cuarto de id., 6.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10 ptas.—En 3.ª, 1,50

Intereses locales

El espíritu industrial

Preciso es reconocer que cuando afirman, propios y extraños, que en Toledo no existe el espíritu industrial, que es la verdadera causa del enriquecimiento de los pueblos, están sobrados de razón. Pero entendemos conveniente hacer algunas consideraciones acerca de este particular pues no creemos que toda la culpa reside en la timidez del capital para acometer empresas industriales.

Ante todo y sobre todo, justo será reconocer, y que este reconocimiento no pasa de ser un tributo rendido a la verdad, que no ha salido bien parado el capital en las diversas intentonas de explotación que hizo. Por no ser indiscretos no citamos múltiples ejemplos que en la memoria de todos están, no solamente por ser hechos de hogano, sino porque la escasez de iniciativas los puso de relieve.

Causas que han determinado los repetidos fracasos, y, consiguientemente, el retraimiento lógico del capital? Entre las más fundamentales, quizá la determinante más eficaz del actual estado de cosas, ha sido la falta, mejor dicho, la carencia absoluta en Toledo de un talento financiero capaz de señalar con firme ademán el verdadero camino de los negocios. Han existido, en cambio, hombres funestos que, inspirándose en un egoísmo personal, han organizado empresas para fomentar intereses suyos exclusivamente, desprovistos de toda ética industrial, redactando bases y estatutos a la medida de sus ambiciones, como si los hijos intereses solamente le merecieran el concepto de algo incompatible con los propios... Claro es que de haber existido en Toledo hombres de negocios con la suficiente fuerza moral que da el convencimiento de saber penetrar en el intrincado laberinto numérico de esas famosas Memorias descriptivas, y hubiera dado el aviso a los incautos capitalistas que se arriesgaban en tan dudosas empresas, el mal no habría echado tan hondas raíces, y no hubiera surgido el sistemático retraimiento actual que tanto daño ha hecho al progreso de nuestro pueblo.

Pero las cosas no han sucedido así. La falta de talento financiero fué suplida, para sus efectos, por una viveza mercantilista con vistas al bolsillo particular, y los hombres que se dieron cuenta del juego permanecieron silenciosos ó, más prácticos, se asociaron a la disfrazada merienda de negros de fácil digestión. Como si esto fuera poco para estropear un buen negocio; frecuentemente ha sucedido que se puso al frente de él, para organizarle y explotarle, algún buen señor sin la debida é indispensable preparación técnica y financiera, y lógico fué marchar de tropezón en tro-

pezón; malgastando en inútiles pruebas y ensayos grandes cantidades, que, por innecesarias, hicieron ruinoso un negocio bueno, pero manejado por manos inexpertas y planteado con vistas á un lucro de persona ó personas determinadas. Las consecuencias, naturalmente fatales, han ido sembrando la desconfianza del modesto capitalista, que se ha hecho receloso y tímido, con sobrados motivos, y ya se da el caso de un definitivo retraimiento que tantos perjuicios irroga al pueblo de Toledo.

Confesemos, pues, que la falta de sanos elementos directores, dotados del suficiente prestigio moral y la necesaria preparación para acometer buenas empresas, es la verdadera causa de que nuestra riqueza fabril é industrial estén atacadas de un incurable pauperismo...

Habría remedio posible de una evolución que aunase intereses pequeños para fomentar los de nuestro querido pueblo? En la terapéutica local, lo dudamos. Es muy grande la desconfianza latente. Pero si al finalizar la guerra, por uno de esos azares que prodiga el destino, viniera á Toledo un hombre dotado de positivo talento financiero y de amplias miras en los negocios, tal vez se rompiera el hielo de una instintiva hostilidad, y Toledo siguiera el único y positivo camino que conduce al progresivo engrandecimiento de los pueblos.

NUESTRO CACIONERO

EL CARMEN DE LOS POETAS

FATALISMO

Ni la virtud austera que de todo apetito vive ayuna, y que en las noches de la primavera, á la luz de la luna, cuando el deseo hincha su garganta, de su lecho de piedra se levanta y con los ojos fijos en el cielo á la carne rebelde disciplina, hasta que sangra y de dolor se inclina como una flor de púrpura, en el suelo; ni el vicio, á quien sorprende la alborada reclinado en el seno de una amante; ni el demacrado asceta, ni el joven libertino se podrán evadir de la saeta que dispara en las sombras el Destino!

FRANCISCO VILLAESPESA.

Carnet diario

Notas de la campaña

Obstinanse los alemanes en desmentir eso del gran combate naval en el Golfo de Riga, ni que aquellos hayan experimentado otras pérdidas que las hechas públicas por los alemanes.

Ha sido ocupada la región Kovel por la caballería austro-alemana. Se han adueñado de la línea Brest-Kiel.

Los alemanes siguen rudamente atacando á la ciudad cuya descripción geográfica dábamos ayer: Brest-Letorsk. Igual rudeza emplean en los combates que vienen sucediéndose sobre la línea férrea de Vilna á San Petersburgo.

Tanto el frente francés como el italiano, no se tienen noticias extraordinarias. En los Dardanelos, nada de particular hay que anotar.

La cuestión balcánica se encuentra en el mismo estado de resolución.

Respecto á lo de los Estados Unidos y Alemania en guerra, parece ser que las noticias son más pacifistas.

A este fin, el embajador alemán en los Estados Unidos gestiona, cerca del Gobierno de Casa Blanca para que los ánimos belicosos de los norteamericanos no se exasperen y no adopten medidas extremas hasta tanto no se tengan fidedignos detalles de las causas que motivaron el hundimiento del «Arabie» por los alemanes.

Nada decimos de la nueva faz que necesariamente habría de tomar esta guerra si Alemania tuviera que resistir el empuje de un nuevo beligerante que de refresco hiciera su presentación en el teatro de la guerra.

Ultima hora.

Por telegrama de Amsterdam se sabe que la plaza de Brest-Litowsk, ha sido evacuada por los rusos y tomada por los alemanes.

EFÍMERAS

La igualdad ante la ley.

No ha muchos años, paseaba mi aburrimiento por cierta alegre calle de la villa y corte, cuando un griterío de turba me hizo volver la cabeza.

Un hombre andrajoso, con el rostro pálido, lleno de canosos y desiguales pelos, estaba sujeto por dos guardias.

El pobre hombre no protestaba, permanecía ensimismado; tan famélico se encontraba, que le faltaban energías hasta para sentir la vergüenza de la violenta situación en que se encontraba.

Aquel hombre, aquella bestia humana, había realizado un robo, con todo el repertorio de filigranas rateriles que usa la gente maleante...

A plena luz de sol, sin violencia, sin fractura, con todos estos AGRAVANTES, ejecutó su mala acción.

Al pasar por un puesto de pan alargó el delincuente con disimulo el brazo y cogiendo un panecillo se lo ocultó entre los harapos que mal cubrían sus lastimeras desnudeces.

La policía, atenta siempre á sus deberes, prendió á ese mal hombre que tuvo la mala fortuna de ser visto, y á pesar de las protestas del público que gritaba desahogado, los guardias, quizá conmovidos por dentro, permanecían impertérritos, y detrás del ladrón que llevaba atadas fuertemente sus ennegrecidas muñecas, avanzaban silenciosos, camino de la Comisaría, satisfechos de cumplir con su sagrada misión.

Las declaraciones del bandido, esclarecieron las tinieblas; todo el mundo sabía ya la hazaña cometida por el hombre que, días atrás se paseaba abatido y cabizbajo entre

los agentes del orden por las calles de Madrid.

Ese mal hombre desesperado, sin trabajo, que había dejado hambrientos en su casa dos pequeñuelos, hijos suyos y huérfanos de madre, cansado de vagar y desconsolado del vacío que encontraba en las súplicas que hacía al mundo, á los que cruzaban ante él con tan poca piedad como mucha indiferencia, tuvo un arranque de rebeldía al pasar junto á un montón de panecillos, y haciendo un gesto sardónico á la sociedad viciada que él ya despreciaba con todo el odio que depositaba en su corazón despedazado, cometió un robo.

Cogió un panecillo, y loco de contento, echó á correr hacia su casa, para repartir la presa entre sus famélicos hijos... pero fué visto, y después de los largos trámites de pesadas declaraciones, dió con sus huesos en una celda de la Cárcel Modeló.

Era natural: había cometido un delito, y tenía que expiarlo.

Este pobre y honrado hombre, fué atado como un vulgar criminal, sólo por haber cometido el delito de robar doscientos gramos de pan para acallar el llanto de sus pobres criaturas.

Y pasó el tiempo... y al coger los rotativos que invaden nuestra mesa, para pasear sobre ellos nuestra vista, vemos en ABC esto que ha hecho rechinar los palos de la dura silla que me sostiene:

«Parece ser que uno de los jueces de instrucción, interrogado por los periodistas, ha anunciado que todas las denuncias formuladas estos días contra los tahoneros pasarán á los Juzgados municipales, pues el fraude no constituye delito, sino falta.»

Natural; como que hay un abismo entre uno y otro caso.

Robar un desgraciado un panecillo de doscientos gramos para sus hijos que se mueren de hambre, constituye un delito.

Robar unos desahogados muchos kilos diarios de pan al público que paga, eso es falta.

Pero no lo creemos... hay cosas que no se pueden creer.

TEÓFILO MOYA.

Crónica corta

EL CARÁCTER ESPAÑOL

Ayer ví el carácter español por el suelo, pisoteado, ajado... me explicaré. Iba á confrontar un número de la lotería con la lista oficial, y el trozo de baldosa que corresponde á la puerta de la administración estaba alfombrado de

Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X

DEL DOCTOR GARCÍA CAPP

Cuesta de los Pascales, núm. 8, telef. 310--TOLEDO

Fundada en el año 1906.

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general á cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral

El Consultorio se halla abierto todos los das de 12 á 1, para la curación de enfermos de tratamiento, á cargo de los Practicantes.

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

La más completa colección de POSTALES

con 75 vistas de Toledo, se vende en

CASA DE GARIJO

Comercio, 12

75 postales, 2,25 ptas.

Por 2,50 se remiten certificadas.

Aprovechar la ocasión, para tener

Toledo artístico en la mano.

La guerra, intensificada.

Los japoneses en Europa

En Inglaterra, donde el desaliento más desconsolador y antipatriótico ha señalado la posibilidad de una derrota, se habla estos días de pedir al Gobierno japonés el envío á Europa de un gran contingente de soldados que cubran las infinitas bajas producidas en las tropas coloniales, aniquiladas, más que todo, por la difícil aclimatación en países tan diferentes por todos estilos á los suyos. Como era de esperar, la idea ha producido indignación, y la Prensa inglesa, á quien debemos hacer justicia, reconociendo que está dando un noble ejemplo de hidalgüa, cuando habla de los triunfos alemanes, ha puesto de nuevo sobre el tapete la zarandeada é importante cuestión del peligro amarillo.

Los ambiciosos hijos de la nebulosa Albión, que sueñan con hacerse dueños del mundo en un plazo no muy lejano, es indudable que, conociendo el carácter conquistador y el ánimo enérgico de los súbditos del Mikado, no pueden aceptar su advenimiento, porque al Japón le ha entrado tan fuerte la idea de civilizarse, que no contento con subir desde el degradado nivel de China, hasta conseguir ventaja sobre cualquiera de los Estados del viejo continente, quiere apoderarse de los planes de Inglaterra. El emancipar las colonias asiáticas del yugo tirano de Europa, sería fácil tarea para Japón, si por el momento no hubiera que respetar los compromisos contraídos.

Estudiando la cuestión que hoy preocupa á la Gran Bretaña y aun al mundo entero, vemos que no tiene la importancia que se le atribuye, y, por el momento, el peligro no existe, aunque me atrevo á aseverar de un modo rotundo que dentro de cincuenta años, arrastrada China de su letargo por un movimiento civilizador, se proclamará en toda la tierra la supremacía de la raza amarilla. Los japoneses, más patriotas, si cabe, que los alemanes, son espías bajo el concepto sublime de su veneración á la Patria, simbolizada en la persona de su emperador. ¡Oh, la devoción con que gritan ¡*Banzai!* mientras atacan valerosamente sin armas!

Aunque por las razones aducidas de un servicio esmerado de espionaje, en todas las capitales europeas, los japoneses allanarían muchas dificultades, al fin comprenderían la imposibilidad de su avance, porque la atrasada Rusia, donde escasea el ferrocarril y se condena la lectura de un libro con el crimen incalificable de la deportación, el imperio moscovita, repito, no se hubiera dejado vencer en su propio terreno, pues otra cosa es pelear en la Mandchuria, como lo fué para nosotros en Cuba. No quiero hablar del estigma de las vergonzosas capitulaciones de los generales rusos.

Estas y otras sabias y poderosas razones, desmienten el poderío japonés en Europa, y otro día hablaré de los refuerzos ingleses, con permiso de los muchos *capayos* que tenemos en España.

SIXTO ESPINOSA OROZCO.

Madrid y Agosto 1915.

ALGO DE TOROS

Yo soy uno de los que le tienen sin cuidado que un torero sea más completo que otro, en lo que á lidiar reses se refiere. A mí no me baila el corazón en el cuerpo ante esas estupendas faenas que entusiasma á la multitud. ¿Que no tengo sangre torera? ¿Qué hemos de hacerle? ¿Que soy una nulidad indigna de co-dearme con los demás españoles? Bue-

no; pues que me destierren por insipido y me alejaré con pena de esta nación en que al presente se padece fiebre taurómaca.

Y conste que no reniego de esa fiesta ni trato de restarle importancia. Allá cada cual con sus aficiones. Pero hay algo que me llega muy adentro y de lo cual he de ocuparme y dejar al descubierto todo lo que á mi juicio encuentro de peligroso en la fiesta de toros.

Bien está que cualquier aficionado se entusiasme ante una suerte bien ejecutada y grite con júbilo, y aplauda, y arroje á la plaza prendas de vestir, y ofrezca al lidiador á voces el regalo de su novia, de su hija, de su hermana, de su tía y hasta el de su madre, si así lo quiere.

Lo que no está bien, á mi juicio, es que peligre el Diccionario de la Real Academia Española. No les quepa duda á los que vivimos en España: día llegará que no sepamos la verdadera acepción de infinidad de palabras de nuestra Lengua; sobre todo, los que hoy son niños y aprenden ó quieren aprender á torear en cuanto saben hablar algo, guardando en su memoria frases *toreriles* que tienen otro significado muy distinto.

A lo mejor oímos decir ó leemos que un toro *despenó* cuatro sardinas, que otro *despachó* tres aleluyas, que otro dejó un *arpa* inservible, ó que un *arre* no *tomó varas* porque no le *arrearon* los monos.

Luego vienen los *mantazos*, el *par*, el *medio par* (que debe ser uno), los *palos* y *palitrosques*, y que si hubo *tuesten*, que si el *asesino* de *Miura* estira la *gaita*; que si tiene *muchos pies* (lo menos cuarenta), cuando en realidad son manos y patas; que sólo busca el *bullo*; que está *avisao*; que tiene la cabeza *en las nubes*; que llama á su *mamá* y que *lame* los tableros. Pero señor, ¡si hasta en una suerte figura la *verónica!* ¿Quiéren ustedes más?

Pues allá va lo que se escribe y dice, entre otras muchas cosas, á la hora de *aliñar* para *entrar por uvas*. Unas veces entra el *buró gazapeando*, sabiendo más que el *torero* (jarreal); otras, busca la *querencia* de un caballo (patizal) para hacerse el *amo*, hasta que, por fin, y á fuerza de darle *telonazos*, mete la cabeza en el *refajo* (jicochinoll). Por supuesto, ¿qué se va á esperar de un *jabonero sucio*? Eso sin contar las veces que un toro no quiere *coles*, aunque el lidiador abuse de la *trinchera* ó le *consienta mucho* ó le *junte las manos*, para darle un *sablazo en la olla*. Y á lo mejor quiere el torero arrollar la *flámula* para darle una *hasta la bola*, mojándose los *dátiles*, y le resulta una *chalequera* (ó una modista).

Yo he oído decir muchas veces que un matador *se eehó el pincho á la cara* (suicidios, nol) y *se dejó caer en el encuentro*, *metiendo hasta el puño y mojándose los dedos*. Y eso... eso es una porquería.

Porque bien está que lo haga hasta la *taza* ó hasta los *gavilanes*, aunque en el *cruce* se *atraque de toro*.

Y dejando en paz á los de *auya* ó *varilargueros*, á los de *infantería* y á los lidiadores, más ó menos *terremotos*, vuelvo á repetir que á mí lo único que me duele es ver el uso que hacemos de nuestra rica habla castellana para emplearla en revistas de toros y conversaciones sobre lo mismo, con detrimento de la *virginal pureza* de esos niños que, en su fiebre taurómaca, no sabrán nunca la verdadera acepción de muchas palabras de nuestro respetable Diccionario.

Y muchos hombres tampoco.

ALEGRÍAS.

El feminismo en la guerra.

Las mujeres soldados.

Son varios los casos descubiertos en las distintas naciones beligerantes de mujeres que han luchado ó pretendido acudir á las filas de los ejércitos de sus patrias respectivas, y, según se ha dicho, las feministas inglesas intentaban poner en pie de guerra un Cuerpo de ejército para combatir contra los alemanes.

Algunos ingenios han dedicado sus burlas á ridiculizar estos honrosos alardes.

Sin embargo, no es preciso acudir á las amazonas más ó menos fabulosas de que nos hablan los historiadores griegos, ni á los que en el siglo VIII guerrearon durante ocho años con los ejércitos del duque Przemisl, para comprobar las condiciones de valor que en la guerra han demostrado las mujeres.

La monja alférez.

Entre las que arrastradas aisladamente por su afición guerrera se mezclaron entre los soldados usando al efecto el traje de hombre, es, sin duda, el más conocido el de doña Catalina de Eranzo, que después de escaparse del convento de San Sebastián, donde había profesado, de vivir durante varios días en un bosque, alimentándose de raíces, y de recorrer varios puntos de España vestida de hombre y desempeñando trabajos de tal sexo, emigró á América, trabajando como grumete en un barco, y, ya en el Nuevo Mundo, desempeñó varios cargos, como el de mancebo de una farmacia y administrador de un negociante, sentando, al fin, plaza de soldado en las compañías españolas, dirigiéndose á Chile y consiguiendo por sus proezas en el asalto de Valdivia que se le concediera el grado de alférez.

Tomó parte en varios lances de honor, y conocida es la carta de desafío que en la capital de Méjico dirigió á cierto caballero: «Cuando las personas de mi calidad entran en una casa, con su nobleza, tienen asegurada la fidelidad del buen trato, y no habiendo el mío excedido los límites que piden sus partes de vm., es deslumbramiento impedirme el entrar en su casa, además que me han certificado que si por su calle paso, me ha de dar la muerte, y así, yo, aunque mujer, pareciéndole imposible á mi valor, para que vea mis bizarrías y consiga lo que blasona, le aguardo sola, detrás de San Diego, desde la una hasta las seis.—Catalina Eranzo».

Felipe IV la concedió en 1625 una pensión de 800 escudos, y el papa Urbano VIII la recibió con gran encomio, concediéndola permiso para usar traje de hombre.

Una pensionada por Carlos V

Entre otros casos semejantes que en un notable y poco conocido trabajo histórico reproduce el culto capitán D. Lucas de Torres, se cita también el de una mujer llamada Juliana de Cobos, que sirvió como soldado en los tercios españoles, y cuyo valor fué premiado por el emperador Carlos V con una renta anual de 12.000 maravedises, merced que confirmó después Felipe II, en consideración á que, llamándose Julián Cobos, sirvió mucho tiempo en hábito de hombre en la guerra de Italia y otras partes, á pie y á caballo, á su costa, y que de las batallas y encuentros en que se halló quedó manca de una pierna.

En la batalla de Lepanto, donde perdió un brazo Cervantes, peleó con extraordinario denuedo una mujer llamada María, que formaba parte del tercio de D. Lope de Figueroa, y D. Juan de Austria premió su valor concediéndole

que en lo sucesivo tuviese plaza entre los soldados.

Una amazona francesa.

En las guerras de Flandes se distinguió extraordinariamente una arrogante flamenca que durante más de seis años peleó como soldado, llegando á figurar en el grupo de los soldados á quienes por su osadía y valor se llamó «los valientes».

Un tambor que, por varios indicios, llegó á sospechar su sexo, consiguió que le confesase la verdad, y poco después contrajo matrimonio con su antiguo camarada, ante el «coewerden», marchando ambos á establecerse á Groninguen.

Elena de Céspedes.

Más conocidas son las aventuras de Elena de Céspedes, que también prestó servicio como soldado de nuestros tercios, y que por su escandalosa vida fué condenada por la Inquisición á recibir cien azotes en las calles de Toledo, y otros tantos en las de Ciempozuelos, y á servir sin sueldo durante diez años en un hospital.

Muchos más ejemplos podrían citarse de mujeres que pelearon como soldados usando el traje masculino, en aquella época en que Teodosia y Leocadia, «las dos doncellas» de la novela de Cervantes, arrostraban, vestidas de hombre, los peligros de los caminos españoles en busca de su enamorado galán.

LOS QUE TRABAJAN

PRO PATRIA

El domingo 22 del actual, tuvo lugar en Cuerva una hermosa fiesta de alta transcendencia social. La Agrupación de Socorros Mutuos de aquella localidad, celebró su asamblea general é inauguración de su bandera. Al acto asistieron las autoridades civiles y eclesiásticas y el pueblo entero que tributó un grandioso homenaje de simpatía á la Asociación que viene realizando desde hace dos años una labor de cultura y de moralidad entre sus socios, irradiando sus benéficos fines á todo el pueblo.

La bandera, que fué aclamada con delirante entusiasmo, ha sido confeccionada por el conocido industrial de esta ciudad D. Carmelo San Vicente, en cuyo trabajo ha puesto su más exquisito gusto artístico.

La sociedad á que nos referimos tiene como aspiraciones el mejoramiento moral, intelectual y material del obrero ha fundado una caja de ahorros que, hasta ahora ha dado magníficos resultados, le socorre en sus enfermedades y tiene abierta su caja para atender á las necesidades de sus socios y, en general, pretende ejercer una especie de protectorado á favor de los débiles y de los humildes.

Esta sociedad se fundó hace tres años. La cuota de sostenimiento es de diez céntimos semanales y cuenta con 240 socios entre los que figuran como protectores, prestigiosos elementos de la población.

Tiene socorros mutuos, ahorros y préstamos á un interés insignificante que se aplica al auxilio de sus enfermos.

Ha obtenido en el año actual más de diez mil pesetas en imposiciones y ahorros y ha hecho préstamos gratuitos desde 25 á 100 pesetas por la misma cantidad de sus ahorros.

Ha repartido más de 400 pesetas en socorros y como sus cargos son gratuitos, cuenta hoy con un capital propio de más de 1.500 pesetas.

Hay formado un Consejo de administración, constituido por tres mayores contribuyentes que garantizan las im-

siones hechas y administra generosamente el capital social.

Instituciones como esta quisieramos ver extendidas por todos los pueblos.

Felicitemos muy cariñosamente á su fundador y presidente, nuestro buen amigo D. Abdón Sánchez, por tan benéfica y hermosa iniciativa, aprovechando, desde luego, esta oportunidad para ofrecerle las columnas de nuestro periódico, para cuanto se refiera al fomento y desarrollo de expresada Asociación.

TIJERETAZOS

Reglones cortos.

EL OLVIDO

Los olvidos son quimeras que entre cosas pasajeras se deslizan en la vida; el que ama y dice que olvida es porque no ama de veras.

¿Quién olvida el embeleso que causa un amor prolijo si en red de amor está preso, ni qué madre olvida el beso primero que dió á su hijo?

¿Ni quién, en tierras extrañas, olvida su patrio suelo y no guarda en sus entrañas el recuerdo de su cielo, de sus ríos y montañas?

¿Ni qué marino que, insano, sufrió un naufragio inhumano por un momento olvidó la tabla que le salvó en mitad del Oceano?

¿Qué mujer olvida, impura, la fecha en que con presteza vió marchita en su amargura, con la flor de su hermosura, la flor, ¡ay!, de su pureza?

¿Ni quién olvida un dolor, ¿ni una terrible venganza, ¿ni quién olvida un temor, ¿quién olvida una esperanza, ¿quién no recuerda un amor?

ANTONIO GARLJO.

DE VIAJE

Para las provincias de Murcia y Albacete ha salido el capellán mayor de Reyes, D. Francisco Frutos Valiente.

D. Doroteo Alcubilla, sale hoy para San Sebastián, en donde se propone pasar una temporada.

A nuestros buenos amigos, les deseamos feliz viaje.

ECOS MILITARES

Exámenes extraordinarios en las Academias

El señor ministro de la Guerra ha dirigido con fecha 26 á los directores de todas las Academias militares el siguiente telegrama:

«Concedidos exámenes extraordinarios á los alumnos desaprobados en los ordinarios del presente curso que hayan sido excluidos por coeficiente de conducta, quedando exclusión subsistente para los de notoria desaplicación.»

El cabo Noval

Por el Ministerio de la Guerra se ha ordenado el transporte de los restos del heroico cabo Noval, enterrado en Melilla, á Oviedo, para enterrarlo allí en la sepultura costeada por aquel Municipio.

Por telégrafo se darán noticias de la salida de Melilla de dichos restos, cuyo traslado se costea por partes iguales entre el ramo de Guerra y el Municipio de Oviedo.

Revista

El director general de Carabineros D. Salvador Arizón, está pasando revista á las fuerzas del Instituto. Hoy se encuentra en Figueras, habiendo revisado ya las de Gerona y Huesca.

El general Martín Arrúe

Ayer regresó de Liérganes (Santander) á Madrid, el ilustrado general de división, consejero del Supremo de Guerra y Marina, D. Francisco Martín Arrúe.

Profesorado

Se anuncia concurso para cubrir una vacante de capitán profesor, y dos de primer teniente ayudante de profesor en la Academia de Artillería.

Idem para proveer una de capitán profesor en la Academia de Artillería, y otra de comandante en el Colegio de Guardias Jóvenes, sección infanta María Teresa.

Se dispone que el mayor de Intendencia D. Antonio Muragriega continúe en la Academia del Cuerpo hasta la incorporación de relevo.

Matrimonios

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio a los capitanes de Caballería D. Rafael Ibáñez Aldecoa, D. Juan Mora Figueroa y D. Luis Campo Martínez.

Ayudantes

Se nombra ayudante de campo del general de división D. Francisco Cirujeda, al capitán de Caballería D. Florencio Plá Zubiri.

Estado Mayor

Se concede ingreso en el cuerpo de Estado Mayor al primer teniente de Caballería D. Antonio Sosa Palacios, destinándose, con el empleo de capitán de aquel Cuerpo, a la Capitanía general de la primera región.

Aptos para el ascenso

Han sido declarados aptos para el ascenso los segundos tenientes de Caballería D. Antonio Moreno, D. Fernando García y D. Manuel Balmori.

Destinos

Destínase al Ministerio de la Guerra al oficial tercero de Oficinas militares D. Eleuterio Nistal.

Idem a la Brigada Topográfica, al celador del material de Ingenieros, de nuevo ingreso, D. Pedro Gómez Escobar.

Donaciones y legados

Se hace extensiva la Real orden de 3 del actual, relativa a donaciones y legados, que con carácter permanente o eventual, hayan sido hechos a los Cuervos, a los institutos de la Guardia civil, Carabineros y cuartel de Inválidos.

LA «GACETA»

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Ministerio de Estado.—Real decreto concediendo honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos, a D. Francisco del Río Joan, ingeniero jefe de Administración de cuarta clase en la Sección Colonial de este ministerio.

Ministerio de la Guerra.—Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones a la plaza de profesor numerario de Tecnología de la Construcción y Arquitectura legal, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

Otra ídem íd. para las oposiciones a la plaza de profesor numerario de Cálculo infinitesimal y Electrotécnica y Máquinas, vacantes en la Escuela Superior de de Arquitectura de Madrid.

Otra ídem íd. para las oposiciones a la plaza de profesor numerario de Proyectos de Conjunto, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

Otra ídem íd. para las oposiciones a la plaza de profesor auxiliar del primer grupo, Cálculo infinitesimal, Mecánica racional, Resistencia de materiales, Hidráulica y Electrotécnica y Máquinas, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de esta Corte.

Otra ídem íd. para las oposiciones a la plaza de profesor auxiliar del cuarto grupo, Construcción, Tecnología y Arquitectura legal, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de esta Corte.

Ministerio de Fomento.—Real orden autorizando a la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, para que proceda a celebrar la subasta para contratar la construcción de treinta y ocho casas para colonos en la dehesa Hato de la Carne, de Jerez de la Frontera (Cádiz).

NOTICIAS

Oposiciones.—Terminadas las oposiciones que se han verificado en la Fábrica de Armas para cubrir una plaza de maestro del taller, la ha ganado nuestro amigo D. Juan Acuña.

Dámosle nuestra enhorabuena por el triunfo obtenido.

Pérdida.—Días pasados, al hacer la limpieza en el «Cine del Miradero», se halló la parte superior unos de gemelos de teatro, la persona que lo haya extraviado puede recogerlo en la taquilla del mismo.

Instituto general y técnico.—Desde el día 1.º hasta el 30 del próximo Septiembre queda abierta en este Centro docente la matrícula oficial para el curso académico de 1915 a 1916 de los estudios generales del Bachillerato.

Los derechos de matrícula son ocho pesetas por cada asignatura, que se abonarán en papel de pagos al Estado y dos timbres móviles.

Funeral.—Se ha celebrado un solemne funeral en el convento de las Concepcionistas, por el alma del desventurado Tomás Romo y Benito.

Muchas fueron las personalidades que asistieron a la ceremonia poniendo de manifiesto las grandes simpatías que entre los toledanos tenían los desconsolados padres del finado.

Reiteramos nuestro sentido pésame al buen amigo D. Tomás Romo y a su distinguida y atribulada señora.

Denuncia.—Por cazar sin la correspondiente licencia, han sido denunciados, en el pueblo de Polán, los vecinos Cosme López y Gregorio Losada.

Robo.—Por sustraer 14 pesetas del cajón del mostrador de la tienda de vinos del vecino de Puebla de Montalbán, Félix González, ha sido puesto a disposición del juzgado el de igual pueblo Maximino Rodríguez López.

Detenido.—Lo ha sido en el pueblo de Escalona, Ricardo Félix Amador, por robar a su vecino Leandro Rodríguez varias gavillas de trigo que tenía depositadas en la era de su propiedad.

Riña de mujeres.—Unas cuantas mujeres riñeron anoche en la calle de San Miguel, siendo la causa de la riña, con la que produjeron gran alboroto, antiguos resentimientos habidos entre ellas.

Han sido denunciadas las alborotadoras por la policía.

Banquete.—En San Sebastián, donde está pasando el verano, y en el restaurant del Monte de Igualdo, ha sido obsequiado con un banquete, por iniciativa de algún toledano, el ex alcalde de esta capital D. José Bonegas y Camacho, y a cuyo acto concurrieron la mayoría de la colonia toledana que disfruta del bienestar de aquellas playas.

Cine del Miradero.—Esta noche se exhibirá entre otras películas la preciosa y emocionante que lleva por título Salambó.

Dado lo interesante de la monumental y extraordinaria cinta, es de esperar que el público acuda a llenar el espacio local del cine.

Epizootias.—En Villacañas se ha comprobado la existencia del cólera de las gallinas.

El gobernador ha ordenado que se declare zona sospechosa los alojamientos de las gallinas en aquel término municipal, así como que los agentes encar-

gados de la Higiene y Sanidad pecuarias, extremen su celo para el cumplimiento de la ley de Epizootias.

Practicante.—Está vacante la plaza de practicante de Cirugía menor del pueblo de Torre de Esteban Hambrán con el sueldo anual de 150 pesetas.

Autopsia.—El doctor Alcubilla ha practicado la autopsia del cadáver del desgraciado Eustaquio López, que se arrojó anteayer al río desde el Puente de Alcántara.

El cuerpo del desdichado Eustaquio, presentaba varias confusiones, y según el forense, la muerte debió ser producida por congestión cerebral.

Geringuillas Pravas
Agujas Pravas
Cánulas cautchú-irrigadores
Jeringuillas cristal y cautchú
Farmacia de Santos—Plata, 23.—Toledo.

Novillada.—Con motivo de la feria de Orgaz, se ha celebrado una novillada con reses de Manuel Santos, procedentes de Salas, que cumplieron.

Mariano Montes estuvo superior toreando con la muleta y el capote, y afortunadísimo matando Corto una oreja. Saúl Rodríguez quedó muy bien.

Escloquio de un artrítico. ¿Qué será que desde que tomo la «Piperazina doctor Grau» me encuentro totalmente aliviado del agudo artrismo, que tanto me molestaba viéndome totalmente curado? Es que dicho medicamento es el mejor disolvente del ácido úrico.

Accidente.—Ayer se hirió en un pie, en la Fábrica Nacional de Armas, un obrero de la misma llamado Salvador García. Afortunadamente la herida no revisa gravedad.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DEL

Instituto general y técnico de Toledo

Observaciones del día de hoy

Table with 3 columns: Observación, Ocho de la mañana, Cuatro de la tarde. Includes data for Barómetro, Temperatura, Humedad, Viento, Lluvia, Estado del cielo, and Temperaturas máximas y mínimas.

Administración Principal de Correos.

Horas de entrada y salida de la correspondencia en la oficina central.

ENTRADA

Table with 2 columns: Correo/Conducción, Hora. Lists arrival times for various postal services.

SALIDA

Table with 2 columns: Correo/Conducción, Hora. Lists departure times for various postal services.

Table with 2 columns: Correo/Conducción, Hora. Lists arrival and departure times for postal services.

Horario de los distintos servicios de la misma.

Certificados, valores y paquetes postales: De 9:30 a 12:30, de 14 a 15:30, y de 18:20 a 19:20.

Los domingos hasta las 16 solamente.—Apartados (entregas de): 9:20; 10:30; 12:05, y 22. Lista (entregas de correspondencia en): De 10 a 12, de 14 a 15, y de 18 a 19.

Despacho de Vinos

JOSÉ PÉREZ VEGA Santa Isabel, 7.—Tel. 434.

Vinos finos de mesa, Rioja clarete, rom, cognac, Pedro Domecq y aguardientes de todas clases.

SE ARRIENDAN

en la calle de la Plata, núm. 14, dos pisos, principal y tercero, con Water-closet y agua abundante.

Razón, en la misma casa.

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DE LOS RICOS MAZAPINES DE TOLEDO

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL. Confitería de Francisco Martínez. SANTO TOMÉ 17. TELÉFONO 77.

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricocos toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ. Sobrino de Pérez Hernández. SANTO TOMÉ, 17. Teléfono, 77. TOLEDO

SUN. Compañía inglesa de seguros contra incendios. Fundada en Londres en 1710. La Compañía puramente de incendios más antigua del mundo. 205 AÑOS DE EXISTENCIA.

SEGUROS DE COSECHAS. Asegura contra incendios Edificios, Fábricas, Almacenes, Tiendas, y sus contenidos por tiempo ilimitado. Agente para Toledo y su provincia: ANTONIO LOSADA PÉREZ.—Plata, 17, Teléfono 110.

Nuevo producto. Refresco tamizado. Insustituible para campo y viaje; sustituye con ventaja a los conocidos por su calidad y por la facilidad de su uso; se fabrican de Limón, Naranja y Fresa. 5 céntimos paquete.

Confitería de Telesforo de la Fuente. Plaza de Zocodover, 47 al 50.—TOLEDO

ALMORRANAS. La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Romada millagrosa. DEPOSITO: FARMACIA DE CABELLO. ZOCODOVER, 6. TOLEDO.

Se traspasa. Por dos años a pasto y labor el quinto de la Puebla, dehesa del «Castaño», término de Mazarambroz, con la caza de conejos y coque. Para tratar y más detalles a D. Venancio Payo, en Pulgar (Toledo).

SE TRASPASA. por no poderla atender su dueña, la TABERNA del Corral de Don Diego. Para tratar, en la misma casa.

Florina de maíz. La mejor maizena de todas las conocidas, recomendada por eminencias médicas. Precio: Paquete de 500 gramos, 1,25 ptas. Idem de 250 g. id. 0,65 id. Depósito en Toledo: Casa de Garrijo. Zocodover, 10.

CONSULTA de enfermedades del estómago a cargo de D. Isabelo Perezagua Gil. Hombre de Palo, 12, principal. Todos los días, de dos a cuatro, excepto los festivos. Gratis a los pobres, de siete a ocho de la noche.

Baños y Aguas Clorurado-Sódicas-Sulfurosas-Magnesianas

Para cuellos de Giloeca-Calatayud

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrufulismo, en sus diversas localizaciones: En los catarros bronquiales, nasales y faringeos; enfermedades de la piel, no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalescencia de enfermedades graves.

INFORMES AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URAGUAY Y ARGENTINA
con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, de alta velocidad y telegráfico sin hilos
Pormosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia
P A M P A
Saldrá de Almería el 22 de Septiembre de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Este vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua.
Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que los igualen y ninguno que los supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.
Advertencia importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.
Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C. Boulevard del Príncipe 73, y 75.—ALMERIA

¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos
:: :: :: :: :: marca :: :: :: :: ::

SAN ISIDRO

Son los mejores y más económicos.
Pedir precios y condiciones á su único Depositario
D. PEDRO CABAÑERO
Oficinas: Santa Fe, 23. — Almacén: Paseo de la Rosa, número 20 (frente á la estación del ferrocarril), Toledo.

—LABRADORES—

Las circunstancias porque atravesamos, con motivo de la guerra europea, imponen la necesidad urgente de acrecentar la producción agrícola, esto se consigue sembrando todos los terrenos sin excepción, y para asegurar una buena cosecha, sin esquilmar las tierras, es indispensable el empleo de los abonos minerales.

La Sociedad anónima "EROS," es la única que vende hoy los superfosfatos ¹⁸/₂₀ y los abonos completos garantizados para cereales.

Tiene grandes existencias de sulfato de cobre á precios muy económicos.
Dirigirse al representante en Toledo:

D. Joaquín Cabello.-Plaza de Zocodover, 6.

ARAQUE: Calzado económico. **Araque:** Calzado de lujo. **Araque:** Alpargatas
Comercio, — 08 TOLEDO — Belén, 3.

Galería fotográfica de Abelardo Linares. Calle del Comercio, números 56 y 58.—Toledo.

En vista del crecido favor que el público viene dispensando á esta Casa, hemos montado un taller con todos los adelantos modernos, para hacer **ampliaciones** hasta tamaño natural, y hoy podemos ofrecer ampliaciones con magnífico marco dorado ó caoba, tamaño 57 x 73 centímetros, al increíble precio de **20 pesetas, pagaderas á plazos**
Trabajo inmejorable, como tiene demostrado es Catasa.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos.

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, R. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

FAUSTINO VEGA

RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201

TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.

Se venden

puertas nuevas, á 8 pesetas; ventanas idem, á 2,50 pts.

Se hace toda clase de obra de carpintería.

TALLER DE CARPINTERÍA CUESTA DEL ÁGUILA, 17.

(junto al Hotel Castilla.)

ANDRES MORENO

A LOS LABRADORES

Gran taller de maquinaria agrícola de Antonio Ciutat

RONDA ESTACIÓN.—LERIDA

ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS

Las Aventadoras Ciutat son las únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la máquina por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid, en la Escuela de Agricultura de la Moncloa, en Julio de 1904.—Gran premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza de 1908.

—Gran premio de honor y medalla de oro en la Exposición de Toledo en Agosto de 1909. Las Aventadoras Ciutat han sido objeto de importantes mejoras especialmente en las á malacate, que han reducido un 50 por 100 la fuerza que necesitaban para su funcionamiento.

Todas las aventadoras desde el número 2 al 7 llevan juegos de bolas. Aventadoras núm. 5 bajo encargo se construye también con elevador de paja. La Casa Ciutat es la única de España y extranjero que construyen de siete á ocho tamaños diferentes de Aventadoras para pequeñas y grandes Agriculturas. La única también que construye los tipos números 6 y 7, de grandes rendimientos.

Para la próxima temporada 1915, la Casa Ciutat presentará al público un nuevo tipo de Aventadoras, que por su especial construcción y rendimiento ha de ser de gran utilidad para el labrador.

Al primer labrador de cada pueblo que adquiera mi nuevo tipo de Aventadora, funcionando á brazo, se le remitirá franca de portes.

Pedid Catálogos y condiciones antes de Comprar Trillos y Aventadoras.